Des monuments aux morts de 14-18 : pourquoi ?
Un bilan très lourd

Le bilan humain du conflit s'élève à 9,5 millions de morts ou disparus dont 1,4 million Français, 2 millions Allemands et 1,8 million Russes. Parmi les grandes puissances, c'est proportionnellement la France qui est le pays le plus touché avec la mort de près d'un soldat sur cinq. Selon l'historien Antoine Prost, il manque 1 million de morts non comptabilisés par les différentes armées: les prisonniers morts en détention, les soldats décédés des suites de leurs blessures après leur démobilisation ou encore ceux victimes de maladie.

Les monuments aux morts en France

Les premiers monuments aux morts apparaissent en France après la défaite contre la Prusse dans la guerre de 1870. Mais c’est après la Première Guerre Mondiale, à partir de 1920, que ces monuments se multiplient : 36 000 monuments aux morts voient le jour dans les années 1920, soit presque un monument par commune française !
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Monument aux morts de la commune française de Monchy-le-Preux, dans le Pas-de-Calais, « à la mémoire des officiers et soldats de la 37ème division d’infanterie anglaise qui sont tombés durant la grande guerre 1915-1918 », inauguré en 1921.





Détail du monument aux morts d’Amiens, inauguré en 1929, en hommage aux soldats morts pour la France dans la bataille de la Somme.








