VIVALDI - MUSIQUE ET INSTRUMENTS BAROQUE - LES QUATRE SAISONS

VIVALDI

Antonio VIVALDI , né le 4 mars 1678 à Venise et mort le 28 juillet 1741 à Vienne, était violoniste virtuose et compositeur italien. C’est l’un des plus grands compositeurs de la période baroque et initiateur principal du concerto de soliste. Il a écrit un nombre considérable de concertos, sonates, opéras et pièces religieuses.

Dès l’âge de 15 ans, il entreprend des études menant à la prêtrise. Il est ordonné prêtre en 1703. Il devient professeur de musique à l’école de l’Ospedale della Pietà (Hospice de la Charité) refuge pour filles pauvres et orphelines. Il a écrit des centaines de compositions orchestrales et chorales pour ces jeunes filles.

En 1706, la musique devient son occupation exclusive et il cesse définitivement de dire la messe.

Vivaldi décède en 1741 d’une « inflammation interne », ce qui pouvait avoir bien des significations à l’époque. Il est enterré dans le plus grand dénuement. L’emplacement de sa tombe a été perdu.

MUSIQUE ET INSTRUMENTS BAROQUES
L’époque baroque se situe entre la Renaissance et l’époque classique (de la fin du XVIème siècle au milieu du XVIIIème siècle). On retiendra parmi les compositeurs de cette période Monteverdi, Corelli, Bach, Haendel, Telemann, Purcell, Lully, Rameau…

Le style de la musique baroque est caractérisé par la volonté d’imiter le discours traduisant les sentiments, les affects de la passion humaine. L’utilisation de notions telles nuances, contrastes, suspension, dynamique, et la pratique de l’ornementation contribuent à lui donner une grande expressivité.

La musique est généralement écrite sur une base constituée du clavecin et de la viole de gambe (plus tard violoncelle) qui sont les piliers de l’orchestre sur lesquels s’appuient les autres instruments pour créer l’harmonie. On l’appelle la basse continue ou le continuo (car ils jouent quasiment en continu pour accompagner les phrases musicales des autres instruments qui eux jouent, tantôt ensemble, tantôt en alternance). La ligne mélodique, à l’identique des effets ondulants en architecture, se complexifie par des fioritures extrêmes (Ecouter les opéras de Haendel)

L’opéra, la sonate, la suite (à la française), le concerto se développent à travers toute l’Europe.

Les facteurs réussissent à rendre les instruments plus puissants et leur tessiture (nombre de notes entre le grave et l’aigu) augmente. Les instruments à cordes vont dominer et connaître une expansion phénoménale. Certains compositeurs, particulièrement les italiens et Vivaldi en  tête, vont composer une majorité d’œuvres pour orchestre à cordes.

Les instruments baroques ont un son très doux, sont peu sonores de par la technique de jeu et d’archet, mais également de par la facture des cordes différentes de celle des instruments modernes.

A la fin du baroque, la pratique musicale tend progressivement à pratiquer l’art du concert dans des salles de plus en plus grandes. C’est une des raisons de l’abandon des instruments baroques, pas assez sonores.

LES QUATRE SAISONS

Les Quatre saisons sont une suite de quatre brefs concertos pour violon écrits vers 1720. Le violon soliste est accompagné d’un quatuor à cordes et d’un clavecin. Chaque saison comporte trois mouvements (vif, lent, vif).

L’œuvre est accompagnée de quatre sonnets attribués à Vivaldi (ou écrits par lui), décrivant le déroulement des saisons et comportant de nombreuses imitations (cris d’oiseaux, aboiements…). Sur la partition, le compositeur précise les correspondances avec les poèmes. Ces concertos sont également inspirés de tableaux du peintre Marco Ricci. On appelle musique à programme une pièce qui décrit une scène, raconte une histoire. Les Quatre Saisons en sont un exemple célèbre.

