PARAMETRES PERMETTANT L’ECOUTE DES QUATRES SAISONS
(ou autre pièce musicale)
LA MELODIE : c’est la partie de la musique qu’on peut fredonner, siffler ou chanter. On dit aussi « air » 

· On peut chanter par exemple la mélodie du « largo » de L’Hiver (cf partition, piste 11 du CD)

LA PULSATION : battement régulier avec lequel on peut accompagner une pièce musicale. Elle se marque assez spontanément par un battement du pied, des mains ou un balancement du corps. 
· Essayer de marcher ou frapper la pulsation en écoutant les différents mouvements des Quatre Saisons.
LE TEMPO : c’est la vitesse d’exécution d’un morceau. On utilise généralement les termes italiens pour décrire le tempo : par exemple, adagio = très lentement, largo = large (lent), allegro =  vif, presto = rapide.
· Un travail corporel permet de mettre en évidence les tempi très marqués des différents mouvements des Quatre Saisons.

LA DYNAMIQUE ET L’INTENSITE: la dynamique désigne la variation du volume sonore (fort ou faible). Dans la musique baroque, il est fréquent que le volume varie brusquement plutôt que graduellement 

· Exemple : les premiers moments du Printemps

LE TIMBRE : c’est la sonorité propre à chaque instrument. Le son aigu du violon diffère sensiblement de celui, plus grave, de l’alto et de la voix profonde du violoncelle, même si les trois jouent exactement la même note. 
· Un passage du premier mouvement de L’Eté offre un exemple de contrastes des timbres entre les violons et les violoncelles.

L’HARMONIE : derrière la mélodie, on peut entendre des groupes de notes appelés « accords », qui ont chacun leur son propre. Ces accords se suffisent à eux-mêmes ou pour appuyer une mélodie. Le compositeur les emploie pour créer un climat qu’il veut établir à chaque moment.

      ( Ecouter le début du 1er mouvement de L’Hiver (piste 10)
